КГУ «Черемшанская средняя школа» ОО по Глубоковскому району УО ВКО
 (наименование организации образования)

К р а т к о с р о ч н ы й ( п о у р о ч н ы й ) п л а н
Мечтатели.
(тема урока)

	Раздел
	Мир фантазий. Синтаксис и пунктуация

	Ф.И.О (при его наличии) педагога
	Корякова Т.А.

	Дата
	

	Класс 5 класс
21 уч-ся, из них 3 человека  с ООП (ЗПР)
	Количество
присутствующих
	Количество
отсутствующих

	Тема урока
	Мечтатели

	Цели обучения в соответствии с учебной
программой
	5.2.2.1 определять основную мысль на основе содержания и композиции;
5.3.5.1 писать эссе-повествование, эссе-рассуждение;
5.4.4.1 использовать знаки препинания в предложениях с прямой речью.


	Цели урока
	Определяют основную мысль на основе содержания и композиции;
Пишут эссе-рассуждение;
Используют знаки препинания в предложениях с прямой речью.



Ход урока
	Этап урока/ Время
	Действия педагога
	Действия ученика
	Оценивание
	Ресурсы

	Начало урока.
Организационный момент
2 минут
	Приветствие учащихся.
Деление на группы.
Делит учащихся на группы согласно розданным карточкам. Группы разного уровня успеваемости, чтобы ученики помогали друг другу во время групповой работы. В каждой группе есть высокомотивированный учащийся-помощник учителя. 

	Приветствуют учителя. 
Получают от учителя цветную карточку, рассаживаются по группам.

	
	Карточки разного цвета (желтый, оранжевый, зеленый, красный, голубой)


	Середина урока.
Актуализация знаний.
Целеполагание.
3 минуты
	К. Говорим
Работа с цитатой
Знакомит учащихся с высказыванием Б. Трейси
Брайан Трейси сказал: «Все люди, достигшие больших успехов, были большими мечтателями».
Предлагает ответить на вопросы.
- Согласны ли вы с Брайаном Трейси? Почему?
- Из каких частей состоит это предложение?
- Как называются такие предложения?
- Какие знаки препинания ставятся в предложениях с прямой речью?
- Как вы думаете, каковы тема и цели нашего урока?

Сообщает тему и цели урока.

Приём «Корзина идей»

- Вам предложили прочитать рассказ с названием «Мечтатели». Как вы думаете, о чем будет этот текст? Какова может быть его основная мысль?
	Отвечают на вопросы учителя, дают свои варианты ответов.
Учащимся с ООП оказывается поддержка учителем-похвала.


















Выдвигают идеи, высказывают предположения о теме и идее текста, опираясь на заголовок



	ФО. Наблюдение, комментарии учителя
	Цитата




	Работа с текстом
15 минут




















	Г. Читаем. 
Предлагает прочитать текст и ответить на вопрос: насколько точными были предположения учащихся о теме и идее текста.
Приём «Графический органайзер».
Предлагает учащимся выполнить работу с текстом в группах. Напоминает правила работы в группах. Знакомит учащихся с заданием, критерием и дескрипторами к нему. С помощью вопросов проверяет, насколько хорошо учащиеся поняли цель обучения/критерий оценивания. В качестве поддержки прдлагает во время работы использовать графический органайзер. Во время работы наблюдает, как учащиеся справляются с заданием, при необходимости оказывает поддержку. 
После выполнения работы учащимися делает выводы, обращает внимание на типичные ошибки, дает оценку работе учащихся.

Задание для групп (приложение 1).
Задание для учащихся с ООП (приложение 2).

	
Отвечают на вопрос




Учащиеся работают в группах: читают текст, определяют тему,находят вступление, основную часть и заключение, определяют основную мысль каждой части, затем основную мысль всего текста. Заполняют органайзер. 
Учащиеся с ООП   выполняют облегченное задание. Записывают предложения, обозначающие основную мысль каждого абзаца, в органайзер. На их основе определяют и записывают основную мысль текста. В случае затруднения получают поддержку от высокомотивированного ученика-помощника учителя.
	ФО похвала, одобрение учителя




Критериальное оценивание по дескрипторам, взаимооценивание. 
Взаимопроверка проводится с  использованием приема «Карусель» по дескрипторам. Работы учащихся с ООП проверяют высокомотивированные ученики по дескрипторам.






	





Учебник «Русский язык», 5 класс, «Назарбаев Интеллектуальные школы», Астана, 2017г, Е.В. Клокова, О.И. Белозерова, Т.И. Ибраева, Г.Б. Сулейменова, А.С. Муханбеткалиев, А.Б. Касымова, О.В. Опря, стр.6-7
Листы с органайзером.
Листы с заданиями.
Прием «Графический органайзер» (приложение 5)
Прием «Карусель»  (приложение 6)








	Творческая работа.
20 минут
	И. Пишем. Соблюдаем речевые нормы
Предлагает учащимся выполнить индивидуально работу. Знакомит учащихся с заданием, критерием и дескрипторами к нему. С помощью вопросов проверяет, насколько хорошо учащиеся поняли цель обучения/критерий оценивания. Предлагает учащимся в качестве поддержки использовать памятку «Структура текста-рассуждения» на стр.33 учебника (приложение 7). Учащимся с ООП  также в качестве поддержки предлагает использовать при написании  эссе речевые клише, помогающие быстрее сформулировать мысль, приём «Попс-формула» (приложение 8). Во время работы наблюдает, как учащиеся справляются с заданием, оказывает поддержку.
Задание
(приложение 3)
Задание для учащихся с ООП (приложение 4).

	Учащиеся выполняют творческую работу индивидуально, опираясь на предложенную памятку.
Учащиеся с ООП используют в работе не только памятку, но и речевые клише в качестве поддержки.
	Критериальное оценивание по дескрипторам учителем. Баллы за эту работу выставляются в кунделик.

	Учебник «Русский язык», 5 класс, «Назарбаев Интеллектуальные школы», Астана, 2017г, Е.В. Клокова, О.И. Белозерова, Т.И. Ибраева, Г.Б. Сулейменова, А.С. Муханбеткалиев, А.Б. Касымова, О.В. Опря, стр.33 (памятка)
Листы с заданиями.
Приложение 7.
Приложение 8.


	Конец урока.
Рефлексия.
3 минуты
	Приём «Обобщение в одном предложении».
Предлагает учащимся обобщить изученную тему в 1 предложении, которое бы отвечало на 1 из  вопросов:
Кто?
Что?
Где?
Когда?
Почему?
Как?
	Обобщают изученную тему в 1 предложении, выбрав 1 из вопросов.










	ФО. Похвала учителя
	Вопросы, записанные на доске












	Домашнее задание.
2 минуты
	Составить 5-7 предложений с прямой речью. Учащимся с ООП предлагается использовать в качестве поддержки памятку «Схемы предложений с прямой речью» (приложение 9)
	
	
	





[bookmark: _GoBack]Приложение 1. 
Критерий: определяет  основную мысль на основе содержания и композиции.

Задание.
1) Прочитай текст. Определи тему текста.
2)Найди вступление, определи основную мысль этой части текста. 
3) Найди основную часть текста, определи главную мысль этой части текста.
4)Найди заключение, определи основную мысль этой части текста. 
5) Определи основную мысль всего   текста.
 
Мечта может в корне изменить жизнь человека. Мечтатель, приложив необходимые усилия, способен создавать новое. «Истинный ученый – это мечтатель», - говорил великий французский писатель Оноре де Бальзак.
Таким величайшим мечтателем был физик и изобретатель Никола Тесла. Родился Тесла в 1856г в Хорватии в семье священника.
Никола увлекся электротехникой с детства, мечтал создать электродвигатель переменного тока и использовать его силу на благо человечества.
Став взрослым, Никола переехал в Америку и устроился на работу к изобретателю Эдисону. В 1915 году Тесла вместе с Эдисоном стал лауреатом Нобелевской премии.
Никола Тесла – автор таких открытий и изобретений, как переменный ток, теория полей, радио, трансформатор и электродвигатель.
Кроме занятий электротехникой, Тесла писал стихи, владел восемью языками, прекрасно знал музыку и философию.
Жизнь Теслы доказывает, что мечтающий человек становится успешным, так как он ясно представляет себе свою цель. И совсем неважно, взрослый он, этот мечтатель, или ребенок. Такого человека называют целеустременным, ищущим, активным, любознательным, пытливым, каким и был Никола Тесла. В его честь назван первый в мире электромобиль.

Дескрипторы:
-определяет тему текста, 1б
- находит вступление, определяет основную мысль этой части текста, 1б
- находит основную часть текста, определяет главную мысль, 1б
- находит заключение, определяет основную мысль этой части текста, 1б
- определяет основную мысль  всего текста, 1б
Всего: 5 баллов.

Приложение 2. 
Критерий: определяет основную мысль на основе содержания и композиции.
Задание (для учащихся с ООП).
1) Прочитай 1 абзац. Запиши предложение, обозначающее основную мысль абзаца.
2) Прочитай 2 абзац. Запиши предложение, обозначающее основную мысль абзаца.
3) Прочитай 3 абзац. Запиши предложение, обозначающее основную мысль абзаца.
4) Прочитай 4 абзац. Запиши предложение, обозначающее основную мысль абзаца.
5) Прочитай свои записи. Подумай. Определи основную мысль всего текста. 

       Мечта может в корне изменить жизнь человека. Мечтатель, приложив необходимые усилия, способен создавать новое. «Истинный ученый – это мечтатель», - говорил великий французский писатель Оноре де Бальзак.
       Таким величайшим мечтателем был физик и изобретатель Никола Тесла. Родился Тесла в 1856г в Хорватии в семье священника.
        Став взрослым, Никола переехал в Америку и устроился на работу к изобретателю Эдисону. В 1915 году Тесла вместе с Эдисоном стал лауреатом Нобелевской премии.
       Жизнь Теслы доказывает, что мечтающий человек становится успешным, так как он ясно представляет себе свою цель. И совсем неважно, взрослый он, этот мечтатель, или ребенок. Такого человека называют целеустременным, ищущим, активным, любознательным, пытливым, каким и был Никола Тесла. В его честь назван первый в мире электромобиль.

Дескрипторы:
- записывает предложение, обозначающее основную мысль 1 абзаца, 1б
- записывает предложение, обозначающее основную мысль 2 абзаца, 1б
- записывает предложение, обозначающее основную мысль 3 абзаца, 1б
- записывает предложение, обозначающее основную мысль 4 абзаца, 1б
- определяет основную мысль  всего текста, 1б
Всего: 5 баллов

Приложение 3.
Задание.
Напиши  эссе-рассуждение на тему «Нужны ли мечтатели миру?». В письменную работу включи 1-2 предложения с прямой речью.
Используй памятку на стр.33 учебника

	Критерии оценивания
	Дескрипторы
	Баллы

	Пишет эссе-рассуждение.
	пишет эссе в соответствии с темой и основной мыслью
	1

	
	соблюдает структуру эссе-рассуждения:
выдвигает тезис;
приводит 2 аргумента в доказательство своей точки зрения (за каждый аргумент 1б)
делает вывод
	
1
2

1

	
	пишет эссе объемом 65-85 слов
	1

	Использует знаки препинания в предложениях с прямой речью
	использует в тексте предложение с прямой речью (за каждое предложение 1б)
	2

	
	соблюдает правила пунктуации при оформлении предложения с прямой речью (за каждое предложение 1б)
	2

	Всего
	
	10



Приложение 4.
Задание (для учащихся с ООП).
Напиши  эссе-рассуждение на тему «Нужны ли мечтатели миру?». В письменную работу включи 1-2 предложения с прямой речью.
Используй памятку на стр.33 учебника, а также речевые клише: 
Я считаю, что ... Мне кажется, что.. 
Потому что.... Так как...
Я могу доказать это на примере... Например,...
Таким образом, я делаю вывод... Поэтому...

	Критерии оценивания
	Дескрипторы
	Баллы

	Пишет эссе-рассуждение.
	пишет эссе в соответствии с темой и основной мыслью
	1

	
	соблюдает структуру эссе-рассуждения:
выдвигает тезис;
приводит 2 аргумента в доказательство своей точки зрения (за каждый аргумент 1б)
делает вывод
	
1
2

1

	
	пишет эссе объемом 65-85 слов
	1

	Использует знаки препинания в предложениях с прямой речью
	использует в тексте предложение с прямой речью (за каждое предложение 1б)
	2

	
	соблюдает правила пунктуации при оформлении предложения с прямой речью (за каждое предложение 1б)
	2

	Всего
	
	10



Приложение 5.
Приём «Графический органайзер». 
[image: 19 типов графических организаторов информации для эффективного преподавания  и обучения]Учащиеся пошагово выполняют задание, записывая основную информацию в органайзер.







Приложение 6.
Приём «Карусель». Группы проводят взаимопроверку, передавая листы ватмана с записями другой группе по кругу по часовой стрелке. Оценивают по дескрипторам, предложенным учителем.

Приложение 7.
Памятка «Структура текста-рассуждения»
1. Вступление. Тезис. (Мысль, которую нужно доказать).
2. Основная часть. Доказательство. Аргументы. (Мысль, подтвержденная фактами, примерами). Пример – наглядная иллюстрация высказанной мысли.
3. Заключение. Вывод. (Общий итог работы).

Приложение 8.
Приём «ПОПС-формула»
Я считаю, что…/ Мне кажется, что…/ Я согласен с …/ На мой взгляд… - эти формулировки помогают высказать собственное мнение по заданной проблеме. 
Потому что…/ Так как… - на этом уровне ПОПС-структуры дети приводят всевозможные аргументы, подтверждающие предыдущее суждение. Основной вопрос, на который учащиеся отвечают в данном блоке: почему ты так считаешь? 
Например…/ Я могу доказать это на примере… - чтобы подтвердить уверенность в своих словах, школьникам следует привести не менее 2 примеров, основываясь на теоретических знаниях или на собственном опыте.
 Таким образом…/ Поэтому…/ Исходя из вышесказанного… - эти выражения помогают организовать мысли для подведения итога, окончательных выводов.
Источник: https://remontantenn.ru/wallpaper/tehnologiya-pops-pri-napisanii-esse-primery-pops-formul-po-istorii-i/

Приложение 9
[image: C:\Users\Владелец\Desktop\slide_10.jpg]
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